

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

## La cuestión militar

Se viene estos días hablando de las famosas Comisiones informativas del Ejército. Se las supone en pugna con determinadas individualidades, que son precisamente las que han granjeado, no ya el respeto; sino el cariño y aun la admiración de las gentes por su comportamiento en Africa, afirmándose que su amor a la disciplina es la causa de que se intente hacer el vacío a las individualidades aludidas.

El lector recordará que en obra de poco tiempo el teniente coronel del Tercio señor Millán Astray, tan querido y tan admirado por sus dotes militares y personales, y alma de aquella institución, ha visitado varias capitales de provincia —La Coruña, Toledo y Guadalajara,— recibiendo en todas ellas, con el homenaje popular, el de las representaciones del Ejército. No soy exacto en esta última afirmación, porque precisamente la representación más numerosa de aquél permaneció ausente de las manifestaciones admirativas y efusivas y de todo acto que significara, no ya alentamiento y aplauso, pero ni siquiera atención para el bravo jefe del Tercio.

El señor Millán dió últimamente una conferencia en Guadalajara. Y al propugnar por la disciplina y al entonar un himno a esta virtud, sin la cual los ejércitos degeneran en patuleas facciosas, el

elemento militar, con exclusión del arma de infantería, que formaba parte del público, arrebatado y subyugado, queremos creer que más todavía por el concepto que por la palabra, tributó al orador una ovación de las que forman época.

El señor Millán ha sido objeto en varias ocasiones de los merecidos halagos del monarca, como lo fué el inolvidable González Tablas, al cual se le puso también la proa por Juntas y Comisiones que parecen sentir celos de todos los que trabajan y luchan heroicamente. Contra el primero ha llegado a decirse que existe un veto absurdo.

Posible es que las dolorosas apariencias sean menos negras y desconsoladoras que las realidades. Empero es menester que quede bien claro que el tiempo de las imposiciones extralegales pasó y que quienes, sin justificación ahora, trataran de resucitarlo, llevarían su merecido.

La opinión, que se puso de parte del señor Sánchez Guerra, cuando lo de Correos—por el huevo y por el fuero—, le asistió cordial y eficazmente en el caso de un desmandamiento de los que están más obligados, si cabe, que los demás ciudadanos, a respetar y cumplir las leyes.

Miguel Peñaflo.

Madrid.

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

## La delincuencia infantil

Sucedan en la vida cotidiana de los pueblos ciertos hechos que las gentes livianas suelen llamar «menudencias» y, no parando mientes en ellos, pasan de largo, camino de sus negocios. Esas «menudencias» tienen para nosotros importancia suma, tanto que atañen a la entraña misma de la sociedad y de ellas se deducen consecuencias irreparables.

Tales «menudencias» son los hechos delictivos que cometen los menores de diez y ocho años.

Con rapidez alarmante progresa la delincuencia infantil, siendo pocas las semanas en que la crónica de sucesos no registre alguna fechoría, perpetrada por un mozalbete o por una cuadrilla de niños capitaneada por un moyorcico, azevado ya a tales trotes.

¡Cosas de niños! dirán los superficiales. ¡Cosas gravísimas! replicamos nosotros, porque delatan una ausencia absoluta de educación moral, hasta el punto que, a estas alturas, parece tarea de ilusos empeñarse en frenar la marcha triunfante de la inmoralidad.

Un niño roba unas pesetas, otro un juguete, otro una nadería... Poco es ello dirán muchos. ¿No os parece, sin embargo, que este es el prótico que da entrada al campo de las más osadas fechorías y de los más atrevidos robos?

Y, a pesar de una verdad tan incontestable, nadie, ¡nadie!, cuida de evitar tales males, nadie se interesa por esos niños que pululan por aquí y por allá, abandonados, sin recibir una pequeña limosna de educación; nadie dicta órdenes para que los cines dejen de ser escuelas de futuros criminales, y, si se dictan, nadie cuida de hacerlas cumplir; nadie vigila para que los kioscos dejen de ser un foco infeccioso de malsana literatura... Nadie cuida de arrancar a las familias inmorales a los pobres niños, para que no sean aleccionados en el ejemplo de unos padres degenerados; nadie cuida que la enseñanza obligatoria lo sea de verdad a fin de que, durante los años de edad escolar, no deje el niño de recibir el alimento de la educación y de la instrucción que le preserven contra las tentaciones y malos ejemplos.

Se deja al niño, solo, se le abandona, nadie apréstase a ser su sostén, olvidándose de aquel elemental ejemplo de los tiernos arbolillos a los que se ponen rodrgones para defenderlos contra las amenazas del viento airado. ¿Qué cabe esperar de la infancia tan cruelmente abandonada?

No se quiere a los niños, no se les ama; unos por descuido, otros por comodidad, otros por «explotación» todos son enemigos de la infancia desvalida. Y cuando recordamos las palabras del Divino Maestro: Dejad que los niños se acerquen a Mí...; hemos de preguntarse ¿qué tendrá por corazón gente tan insensible?

Y no exjgeramos cuando señalamos los peligros que rodean al niño.

No importa haber estudiado psicología infantil para conocer hasta qué punto es imprecionable la niñez. El alma del niño déjase sugestionar con pasmosa facilidad, basta-

le la lectura de un párrafo seductor, la palabra tentadora de un amigo, la interesante escena de una película policiaca, el mal ejemplo de un familiar o amigo, para caer cogido en la red, iniciándose seguidamente en el camino de la perdición que le ha de arrastrar un final afrentoso.

Se tienen en olvido estas verdades y el mal causa cada día nuevos estragos en la infancia. Las estadísticas de la delincuencia infantil pueden probarlo con la triste y abrumadora elocuencia de los números.

De estos hechos se origina un corolario que casi reviste tanta gravedad como los hechos mismos. Cuando un mozalbete, autor de un delito, es declarado con discernimiento suficiente para distinguir el bien del mal, y del proceso se deduce sentencia condenatoria, los códigos dicen que ha de ir a purgar su culpa en las cárceles y confundirse—no lo dicen los códigos, pero lo dice la vergonzosa realidad—con los profesionales del robo y del crimen, con los seres degenerados y encallecidos en el vicio, con los maestros en el vil arte de Caco.

Y el alma del niño, atacada ya del microbio maligno, de ese niño, ladrón o criminal en embrión, se moldea a capricho de los compañeros de reclusión que, en sus conversaciones y ejemplos, constituyen una lamentabilísima escuela cuyas pérdidas enseñanzas no tardan en dar el fruto.

Algo se ha intentado para aminorar tan grave daño y ahí están los tribunales especiales para niños que funcionan ya en dos ciudades españolas cuya misión principalísima es resucitar los niños delincuentes a una nueva vida de moralidad.

Tiene, pues, la delincuencia infantil—como es fácil deducir por lo que llevamos escrito—dos aspectos: antes del delito y después del delito.

La primera parte nos parece difícil de resolver de momento, por poco que ahondemos en el estudio de la vida social moderna toda llena de escollos y peligros; la gente moderna no da importancia alguna a los valores morales, posponiéndolos siempre a los mezquinos intereses del mercantilismo embrutecedor.

Sin embargo algo debe intentarse ya que la presente generación, engendradora de la que nos sucede, será la responsable—con responsabilidad gravísima—de la inmoralidad futura. Algo, y aun nuevo, debe hacerse para arrancar del vicio a tantos niños, hoy abandonados en el arroyo o confiados al cuidado de familias que son focos de inmoralidad. Algo, mucho debe hacer la autoridad para que cese este vergonzoso abandono.

La segunda parte del problema tiene, a nuestro modo de ver, más fácil solución ya que se trata de un simple cambio de procedimiento.

En cada capital de provincia debiera fundarse un Reformatorio en donde fueran recogidos los niños delincuentes o pre-delincuentes y en donde, bajo la dirección de experimentados y cristianos pedagogos,—si fueran religiosos tanto mejor—se educara la conciencia de tales niños en los santos prin-

cipios de la Religión, única manera de acabar con el vicio y la corrupción.

¿Qué importaría muchos gastos? Tanto dinero se despilfarraría en lujos y liviandades. Todo puede gastarse para que la niñez sea lo que deber ser: flores que embalsamen el ambiente con el perfume de su inocencia.

Lectores: es obra de caridad y de justicia dar pronto eficaz remedio a la plaga de la delincuencia infantil. Trabajad todos para moralizar a la niñez que con ello realizaréis una obra meritísima.

Franco

## COMENTARIOS

Sobrevivirse

Bien dice en su razonado discurso aquel bravo cacique Colocolo de la Araucana, que aquella vida es bien afortunada, que la temprana muerte le asegura.

Qué de prestigios, qué de grandes renombres no ha malogrado una muerte tardía, llegada a deshora, cuando, cambiadas las circunstancias o agotada la potencialidad mantenedora de la fama, el ídolo ha caído de su pedestal. De cuantos grandes no pudo decirse, como en el romancero de los Lara,

Si aqueste muriera entonces qué gran fama que dejara!

Mas, como no hay en el mundo mal que no venga por bien, en la misma caída de los grandes está la piedra de toque de la verdad de su grandeza. Las almas verdaderamente fuertes son las que permanecen inexpugnables en la tribulación. Los caracteres ecuanímicos se muestran en la contrariedad; que en la prosperidad todos nos defendemos. Los dioses deben ser dioses también en el destierro. No hay cosa más grande que la grandeza caída, mantenida a la altura de su honor a pesar de todas las humillaciones. Ni cosa más vil que el rebajamiento de la grandeza destituida comerciando con su mutación y ofreciendo su caída en espectáculo.

Miseros tiempos los nuestros! Tarea le diera al buen viejo Plutarco, si se empeñara en meterse con nosotros para hacernos entrar las lecciones de grandeza de alma que esparció magníficamente en su obra vasta! Ha cien años, así supo Napoleón ser grande en Santa Elena. Cuántas veces—recordad la inmortal oda manzoniana—el águila enjaulada intentó, en la oceánica soledad de su destierro, narrarse a sí mismo a la posteridad, y

...sull' eterna pagine  
caddé la stanca man.

No sabemos, ciertamente, si el gran Buonaparte hubiese hecho un pequeño esfuerzo para sostener la pluma, ante la oferta de unos miserables millones del tío Sam. Aunque es más que probable que hubiese seguido callado. Lo que sí sabemos, en cambio, es que hoy en día los Napoleones, o los que tales quisieron ser, no han resistido a la tentación, no escrupulizándose de traficar con la pasada gloria.

Y.

## Nota política

El diario barcelonés «La Vanguardia» publica la siguiente nota de su corresponsal político en Madrid:

«Acaso la fecha de reconstitución del gobierno se anticipe; en cambio es más probable que la fecha de reapertura del Parlamento se retrase. En política son las circunstancias las que mandan, y éstas, tan mudables, siempre echan por tierra todos los propósitos y desvirtúan los cálculos más exactos.

No es un secreto que el gobierno se encuentra de nuevo con un viejo obstáculo en su camino, pero se espera que le asista la fortuna en esta ocasión y logre orillarlos ahora como en las anteriores.

Esta nueva situación parece que aconseja que la modificación ministerial no se retrase y que el presidente del Consejo adquiera mayor libertad de movimientos, asumiendo la dirección plena del gobierno y buscando en altas jerarquías militares un colaborador eficaz en la cartera de Guerra.

De otra parte no hay urgencia en que se reúna el Parlamento en la fecha que se proponía el gobierno, aun cuando de una manera precisa no la había fijado aún, y por el contrario el aplazamiento se estima que no sólo no será perjudicial, sino que resultará beneficioso, no solamente para dar margen a orillar ciertas dificultades que han surgido y que comienzan a ser del dominio público, sino también porque es conveniente esperar a que se conozcan los resultados de la nueva política que se está ensayando en Marruecos.

Lo importante es que se solucione cualquier conflicto que se presente. Por lo menos esto es lo que interesa al país, pues las combinaciones políticas, son cosas que afectan casi exclusivamente al partido gobernante y a los que se mueven en sus cercanías.»

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

## La famosa "fraternité",

El golpe ha sido decisivo. Toda la fina ironía y el espíritu burlón de un moderno superhombre, se ha vuelto contra cierto fetichismo de la Francia actual. Si se han derribado otros ídolos, si se ha dado al traste con otras precauciones ¿por qué empeñarse en acatar ciertas mentiras y convencionalismos modernos luego que se ha descubierto el engaño? De ser iconoclastas hay que serlo radicalmente. Si se han derribado los fetiches antiguos, hay que derrocar también los modernos. ¿Qué significan, pues, esas falsas palabras grabadas en el frontispicio de tantos monumentos? ¿qué quiere decir eso de «fraternité, liberté, égalité» después de los últimos fracasos de la «fraternité universal» (sin Dios)? ¿qué ha sido de la «fraternité» atea? ¡Nada, nada! ¡abajo todo eso! ¡a borrar las mentiras! ¡a derribar los convencionalismos!

Si la fraternidad no existe en el corazón de los hombres civilizados, ¿a qué rendir culto a esa falsedad? ¿a qué grabar su nombre en el frontispicio de los monumentos?

¿No existe en efecto la fraternidad? ¿No puede existir el amor fraterno en el corazón de los hombres civilizados?

La fraternidad sin Dios es, en efecto, una gran mentira. Toda la historia moderna no parece sino un funesto resultado de esta solemne y trágica equivocación. Ha hecho bien ese francés, ese sincero y honrado diputado de la verdad en pedir que se borre la palabra «fraternité»...

Claro está que se refiere a la fraternidad hija de la Revolución.

¡Esa es la que ha fracasado!

Otro francés ilustre, cuyo nombre es pronunciado con respeto y veneración no sólo por los franceses sino por todos los cristianos del mundo: Federico Ozanam se levanta para contestar. Responde no con su palabra, sino con su ejemplo, con su obra, con su vida toda.

Federico Ozanam es una figura representativa. El caritativo fundador de las Conferencias de San Vicente de Paul trazó con delicada mano el camino real del Evangelio en los días en que Francia pasaba por una crisis moral de gran trascendencia. Fue como una luz puesta por Dios en aquellos momentos difíciles para que los hombres de buena voluntad tuvieran un guía y una antorcha que les mostrara la verdadera senda. Hoy se levanta esta figura para decir solemnemente:

«La fraternidad sin Dios ha fracasado; hacéis bien en derrocar al ídolo. Solo que el pedestal no debe quedar vacío. Aquí tenéis la verdadera fraternidad, la que yo practiqué, la que yo os enseñé. Esta no ha fracasado ni fracasará nunca. Cada día que pasa florece con nueva lozanía.

Aquí está; colocada arriba, en el frontispicio de vuestros monumentos... pero, antes, ponéla en vuestros corazones...

Luis León

## Ejercicios espirituales en La Puebla

Para la tanda que debe empezar el próximo domingo día 22, para hombres, quedan todavía unos pocos puestos disponibles.

La dirigirá el Rdo. P. Lorenzo Riera, Superior de la Congregación del Oratorio en Porreras.

Animados por el éxito obtenido, los directores de la Casa de Ejercicios han resuelto dar otra tanda, exclusivamente para jóvenes, la cual empezará el domingo día 5 de noviembre para terminar el jueves, día 9, por la mañana.

Los que deseen inscribirse diríjanse al Reverendo Director de la Casa de Ejercicios, La Puebla; o también a las oficinas de este periódico.

## Desde Alcudia

Nuevo convento en el Puerto

Coronadas por el más lisonjero éxito, se han visto las gestiones realizadas por nuestro Párroco, don Juan Enseñat, para establecer en el puerto un convento de Hermanas del Amparo o Agustinas, las cuales han de procurar enseñanzas a los hijos de aquella colonia y coadyuvar a la asistencia de los enfermos.

Terminadas las obras en el nuevo convento, que ha sido construido en lugar ventilado y muy bien orientado, amueblado con la sencillez que impone la vida de sacrificio de las expresadas religiosas, quedó señalado para ayer, domingo, la inauguración del edificio. Al efecto, a las 9:30 de la mañana, llevado en solemne procesión el Santísimo Sacramento con asistencia de gran número de fieles y autoridades, se recorrieron las principales calles de la población, y, con la seriedad que el acto requería, fué llevado al puerto y depositado en su Sagrario, en la capilla inmediata a dicho convento.

A la llegada al puerto, se puso de relieve el entusiasmo de aquel vecindario, que de antemano había adornado el caserío con arcos, banderas y tapices; se incorporaron todos a la procesión y asistieron a la bendición del edificio y Misa mayor, celebrada después. La citada bendición fué llevada a cabo por dicho Sr. Párroco, siendo padrinos el niño Juan Ventayol Costa y la niña Paquita Serra Calvis, hijos, respectivamente, de los Sres. Teniente de Alcalde y Ayudante de Marina.

La capilla, a pesar de tener capacidad suficiente para el vecindario del puerto, resultó reducida para el personal reunido, y, colocado altar portátil en las inmediaciones de la puerta, pudo ser oída la misa, que pudiera llamarse de campaña, por el numeroso público congregado en el muelle.

La nota saliente fué el sermón, pronunciado por nuestro Párroco, que, enterneció a los oyentes.

Nobles misiones están encomendadas a las citadas religiosas, a las que indudablemente se han de dedicar con el cariño y constancia que en ellas son circunstancias características, siendo de esperar que entre todos procurarán corresponder a los desvelos que la obra realizada representan, a fin de que, no sólo se conserve, sino que en su día se amplie el radio de acción de dichas religiosas.

Desearnos que la emoción ayer sentida deje huella en el puerto, que las religiosas que con ellos van a compartir sus deberes, se-

vean atendidas y consideradas cual merecen; y, ya que hasta hoy se ha triunfado convirtiendo, en breve tiempo, en realidad lo que ha mucho no era más que proyecto, felicitamos a nuestro digno Párroco, compartiendo con él la satisfacción que debe sentir en estos momentos. A la R. Sor Serafina, Superiora de dicho convento, muy conocida de este vecindario, entre el cual ha pasado 21 años, también la felicitamos, deseándole mucho acierto para que arraigue la obra ayer inaugurada, haciendo extensiva para todos, la felicitación que este vecindario merece.

X.

Alcudia, 16 de Octubre.

## De Felanitx

Las Cuarenta Horas que desde algunos años se dedican en nuestra iglesia parroquial a la eximia y serafica doctora santa Teresa de Jesús, han revestido en los días 13, 14 y 15 del corriente, inusitado esplendor; celebrándose así entre nosotros con magnífica pompa el tercer centenario de la canonización de la virgen avilesa, gloria altísima de nuestra patria.

La rica y artística capilla, sobre cuyo altar se levaba esbelta y arrobadora una preciosa figura de la Santa, ha aparecido estos días adornadísima y deslumbrante de belleza, siendo entusiastas y unánimes los elogios que se le han tributado; el vasto templo parroquial y particularmente el altar mayor han lucido sus mejores colgaduras y adornos, y la concurrencia a las funciones de las tres noches y a la misa mayor del día de la fiesta ha sido extraordinaria. Fué celebrante en dicho día nuestro muy celoso y querido Arcipreste, Rdo. D. Antonio J. Mora, y el pueblo cantó la armoniosa y siempre agradable misa de «Angelis».

En los cuatro sermones de estas Cuarenta Horas nos ha trazado sobre el bello fondo de su portentosa vida la divina figura de Santa Teresa, el conocido orador manacorrense Rdo. D. Pedro Domenge, quien ya los predicó también en el año anterior.

Al Rdo. D. Sebastián Caldentey, sacerdote que cuida con amoroso desvelo de la capilla de la Santa, y a cuantos han contribuido a costear tan espléndidos cultos enviamos nuestra cordial felicitación.

X.

Felanitx, 17 Octubre 1922.

## Una queja

El industrial D. Andrés Buades nos solicita la publicación de las siguientes líneas: «Después de aguantar durante un año las molestias ocasionadas por el derribo de la illeta de Cort, y de sufrir una buena temporada la falta de agua potable por haber sido destruidas las antiguas cañerías, ahora nos vemos se nuevo molestados por las obras del alcantarillado, que al paso que llevan van a durar más tiempo del que debieran.

No es justo que en esa época, que es la de mayor movimiento en el comercio, nos veamos los comerciantes de la plaza de Antonio Maura sitiados tras una trinchera de tierra y escombros, lo que nos causa muchos perjuicios y de mucha consideración.

No puede, mejor dicho, no debe ocurrir en la plaza de Antonio Maura, la más concurrida arteria de las que ponen en comunicación la ciudad alta con la parte baja, lo que está ocurriendo en la calle del Sindicato, donde aquellos pacíficos vecinos, cuya tributación al Municipio y al Estado es digna

de consideración, sufren los enormes perjuicios que la desidia municipal ha querido infringirles.

No es justo ni razonable, ni pueden en silencio tolerar los comerciantes, que después de sufrir las constantes embestidas del Fisco, y de pagar crecidos alquileres y arriendos, nos perjudique el Municipio en la forma que lo hace, porque no tenemos en el seno del Ayuntamiento quien nos defienda, realizando las más necesarias reformas con una lentitud desesperante.

Recientemente, con ocasión de visitar algunas ciudades españolas, he podido observar una vez más que las obras municipales que afectan al tránsito son llevadas a cabo con toda rapidez, mediante numerosas dobles-brigadas, que trabajan día y noche, y aún los días festivos, cuando verdaderamente es preciso. No como en las obras a que nos referimos en son de justa queja, en las que trabajan solamente cuatro o cinco operarios las escasas horas de la jornada ordinaria, y que en esa época, a causa de las lluvias, amenuado se ven obligados a suspender.

Yo confío que nuestra Autoridad municipal se hará cargo de la razón que me asiste al pedir más energía y más actividad, y espero tener que escribirle pronto para manifestar el agradecimiento que el rápido término de esas obras a todos nos ha de hacer sentir.

### La ley de alcoholes y los cafés económicos

Una carta de Bergamín

Se ha recibido en esta ciudad la siguiente carta del Ministro de la Hacienda:

15 Octubre

Excmos. Sres. don Luis Pascual, don Juan Massanet, don Luis Alemany y don José Socías.

Mis distinguidos amigos: He recibido la atenta carta que ustedes me han dirigido con fecha 8 del actual y con el mayor gusto tendré muy en cuenta las indicaciones que me hacen, en relación con la aplicación de la ley de alcoholes a los cafés económicos de Mallorca, deseoso de que pueda hallarse términos hábiles que permitan satisfacerlas.

Con este motivo quedo de ustedes afectísimo amigo y s. s.—F. Bergamín.

### De la «Aero»

Anoche embarcó para Barcelona, desde donde marchará a Madrid y París, el Director Administrativo de la Compañía aérea «Lateoere», que, como ya saben nuestros lectores, pasó a Palma para tratar con la «Aero» de la forma en que la empresa «Lateoere» contribuiría con nuestra Compañía a la reanudación del servicio entre Palma y Barcelona.

El Marqués de Masimi llevará a París las bases que la «Aero» le ha entregado para que ambas Compañías lleguen a un acuerdo en colaboración, y en caso de ser aceptadas por tan importante Compañía, se cree que dentro de un mes y medio podrá ser reanudado el servicio.

### En la Casa de la Villa

El presupuesto extraordinario

Dijimos ayer que la Comisión de Hacienda había aprobado la tarde anterior el presupuesto extraordinario del corriente año.

En él se consignan 10.000 pesetas para la construcción de un nuevo tinglado en la plaza Mayor, 6.000 para la compra de un cuadro del pintor Hermin Anglada y 2.000 para proceder a la constitución de la Junta de casas baratas.

Comunicando un acuerdo

El Alcalde, señor Oliver, dirigió ayer una comunicación a don Pedro Costa, hermano del M. I. Sr. don Miguel, transmitiéndole el acuerdo del Ayuntamiento de declarar a éste Hijo Ilustre de Mallorca y de darle el pésame por la muerte de tan preclaro pollense.

La muerte de don Joaquín Pascual El señor Alcalde, al recibir ayer a los periodistas, nos manifestó que el Ayuntamiento asistiría en Corporación al entierro y al funeral del concejal don Joaquín Pascual, y que había visitado a la señora viuda de éste para darle el pésame en nombre de la Ciudad. También nos indicó que asistirían al entierro representaciones de los guardias municipales, urbanos, peones camineros y bomberos, y que había enviado a la casa mortuoria una corona, cuyos lazos contenían esta inscripción: «El Excmo. Ayuntamiento a Joaquín Pascual».

### Notas de sociedad

Entierro

Ayer tarde se efectuó el entierro del cadáver del distinguido abogado y concejal del Ayuntamiento de esta ciudad don Joaquín Pascual y Pujol.

El acto constituyó una grandiosa manifestación de duelo, lo cual prueba las muchas amistades y relaciones del finado y de su distinguida familia.

Precedían al coche fúnebre aislados de la Misericordia y de las Hermitas, niñas del Temple y de las Miñonas, guardias urbanos y municipales, peones camineros y bomberos, como también el Clero, con Cruz alzada.

Presidía el duelo, a más de los parientes del finado, el Ayuntamiento en Corporación, presidido por el Alcalde, señor Oliver.

Reiteramos nuestro pésame a la atribulada familia del finado, especialmente a su señora esposa e hijos, su madre, sus hermanos el Señor del Reino don Luis, el Comisario de Guerra don Eusebio y el comandante de artillería don Diego, y sus hermanos políticos los señores Ferragut y el abogado y secretario de la Diputación provincial don Miguel Font.

Fallecimiento

Ha fallecido en Ibiza, después de larga y

penosa enfermedad, el joven don José Castelló Juan, hijo del excalde de aquella ciudad don José.

El finado gozaba de muchas simpatías. Enviamos nuestro sentido pésame a la afligida familia del finado.

Boda

En la ciudad de Inca se unieron el día 16 del corriente en el santo lazo del matrimonio la bella y distinguida señorita Juana Vidal Busquets y don José Sampol Antich, capitán de Infantería.

Bendijo la unión, que se celebró en la Iglesia parroquial, el M. I. señor don José Vidal, Canónigo Arcediano, tío de la desposada, celebrando la Misa de velaciones el Rdo. don Jaime Sampol, hermano del desposado.

Actuaron de testigos: por parte de la novia, su hermano el notario de Manacor don José y su primo el capitán de Intendencia don José Vidal Fluxá y por parte del novio sus hermanos don Miguel y don Bartolomé, tenientes, respectivamente, médico de la Armada y de Intendencia.

La boda, por reciente luto acaecido en la familia de la contrayente, revistió carácter familiar.

Los recién casados, a quienes deseamos grandes felicidades en su nuevo estado, salieron para el Mal-Pas, donde pasarán los primeros días de su matrimonio.

Toma de posesión

Se ha posesionado de su cargo el nuevo Canónigo de la Catedral de Ibiza, M. I. señor don Juan Planells Torres.

Le dió posesión el Ilmo. señor Vicario Capitular, don Vicente Serra, actuando de notario don Juan Bauzá.

De viaje

Entre el pasaje salido anoche para Barcelona, a bordo del vapor «Rey Jaime I», figuraban el coronel de caballería don Lucas Batle, don Pedro Socías, don Miguel de Lete, don Pedro Monlau y señora, el arquitecto catalán don José Crexans, don Antonio Rosselló, don Enrique Valls, don Antonio Alcover, don Juan Nadal, don Juan Jaume y don Bernardo Obrador.

También salieron el general de brigada don Jerónimo Palou de Comasema y el Marqués de Masimi.

Hoy hay llegado de Barcelona, a bordo del vapor «Mallorca», el abogado don Jaime Muntaner, el Administrador de esta Central de Correos don Francisco Lhotellerie, el conde de Ayamans, el propietario don Bartolomé Bosch, el teniente coronel de la Benemérita don Alfredo Porcar, el Rdo. P. Comellas, de la Misión, el concejal de este Ayuntamiento don Guillermo Roca acompañado de su señora, el Rdo. don Daniel Garrido y el capitán de infantería don Diego Navarro.

También han llegado los Rdos. PP. D. Zaldívar y Andrés Resa, de la Congregación del Inmaculado Corazón de María.

El primero es el Provincial de la Orden en Estados Unidos, y reside en la Catedral de San Fernando, en San Antonio (Texas) y el segundo es Rector de la iglesia de Old Plaza, en los Angeles (California).

### Enfermedades infecciosas

En el caserío del Terreno existen varios casos —dos o tres de tifus. El Sr. Alcalde está enterado de ello, y ha ordenado se practiquen análisis de las aguas de las cisternas donde existen los atacados.

Se cree que tales casos han sido motivados por las aguas de las fuentes.

También en una casa de la calle de Colón existe un caso de paratífus.

El Alcalde, Sr. Oliver, nos manifestó ayer que en una casa del Terreno se había declarado un caso de difteria. La casa en cuestión fué aislada, para evitar la propagación de la infecciosa enfermedad.

### Manacor pide un grupo de artillería

El señor Gobernador civil recibió ayer el siguiente telegrama del señor Alcalde de Manacor:

«En nombre del Ayuntamiento de esta ciudad ruego a V. E. apoye eficazmente la petición formulada para que sea destinado a ésta el grupo de artillería de posición que figura en el presupuesto correspondiente a la Comandancia de artillería de Mallorca, a cuyo efecto ofrece local suficiente. —El Alcalde, Oliver».

### Vida deportiva

De foot-ball.—Un partido en Binisalem

El domingo, por la tarde, en el Campo de Congregación, de Binisalem, se jugó, entre el team «Inquense», y el primero de la Congregación, un animado partido de foot-ball, que arbitró D. José Tomás, antiguo jugador del «Racing», de Irún.

Los de la Congregación lograron apuntarse tres «goals», contra uno del «Inquense». El campo estuvo animadísimo de público, que salió complacido, pues no hubo que lamentar incidente alguno.

La «Copa Mallorca».—Partidos para el domingo

Anteanoche, en el «Alfonso XIII», se reunió según costumbre—la Junta de delegados del «Concurso Copa Mallorca».

La reunión que parecía iba a ser muy accidentada, transcurrió como una seda, gracias a que en el seno de la misma no se habló, y menos se tomaron acuerdos, sobre hechos acaecidos y de los cuales, por primera vez, vale más no hablar; pero bueno es que se hayan tomado precauciones para evitarlos en lo sucesivo.

Después se sortearon los equipos que han de jugar el próximo domingo, resultando elegidos los siguientes:

Por la mañana: a las ocho y media, los equipos «Colomer» y «Atletic», arbitrados por don Pedro Roca y suplente don Pedro



## D. Joaquín Pascual y Pujol

Abogado y Concejal del Excmo. Ayuntamiento de Palma

### Ha fallecido

HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICIÓN APOSTÓLICA

## Q. E. P. D.

El Excmo. Ayuntamiento, su desconsolada esposa, hijos, madre, madre política, hermanos, hermanos políticos y demás familia al participar a sus conocidos tan sensible pérdida, les suplican asistan al funeral que se celebrará en la parroquia de San Miguel, mañana viernes a las once de la mañana, en sufragio del alma del finado.

El duelo se despide en la iglesia. No se invita particularmente

El Ilmo. y Rdmo. Sr. Obispo de Mallorca, ha concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

Comas; y a las diez y media, los equipos terceros de la «Unión Protectora Mercantil» y «Alfonso XIII».

Por la tarde: A las tres cuarenta y cinco, jugarán los equipos primeros «Atlas» y «Mallorquín».

Este último partido quedó en juego condicionado, respecto a una resolución que la Sociedad «Alfonso XIII» debe tomar sobre si el domingo próximo conviene juegue su primer equipo contra una selección de los restantes presentados al Concurso.

Sotnas

### El fallecimiento de Costa y Llobera

Telegramas de pésame

La distinguida familia del M. I. Sr. D. Miguel Costa y Llobera ha recibido el siguiente telegrama:

«En nombre «Escuela Catalana d'Art Dramatic», expreso profundo pésame con que nos hemos enterado muerte ilustre poeta gloria letras patrias. — Director, Adrián Gual.»

También el vate D. Juan Alcover ha recibido los siguientes despachos:

«Trameten condol «Institut Estudis Catalans» familia amics Mossen Costa, mort excels poeta. «Fabra».

«Profundament afligit prego presenti sentit condol familia Costa y Llobera per la mort del fraternal amic gloria de Mallorca. — Rubió y Lluch.»

El Alcalde de Pollensa ha recibido estos otros telegramas:

«Círcol recreatiu Felanitx, sumament afligit soptada mort il·lustre mallorquí Mossen Costa y Llobera assosiantse cordialment dolor Mallorca tota, expresa a Vos y familia del eximi poeta el sentiment pregón del nostre pesar. — Oliver Domenge, President.»

«Trasmeto a V. S. el viu condol que sentim per la mort Mossen Costa y Llobera, prego en dispensi honor de ferho extensiu en nom de la Lliga Regionalista a familia altíssim poeta gloria de Catalunya. Ramón d'Abadal, President.»

Nuestro compañero en la Prensa el redactor-jefe de «El Día» D. Rafael Ramis Togores, recibió también el siguiente telegrama del Director de la «Fundació Bernat Metge»:

«Profundament entristit mort nostre gran poeta, prego feu present família Costa mon condol.—Juan Estelrich.»

Funeral en Pollensa

En la parroquial iglesia de Pollensa se celebraron ayer, conformes y nos anticipó nuestro corresponsal en aquella villa, solemnes funerales por el alma del difunto vate.

El celebrante fué el M. I. Sr. D. Martín Llobera, canónigo.

La concurrencia fué numerosísima, llenando completamente el vasto templo.

Asistió al acto el Ayuntamiento en pleno. También asistió una comisión de Alcaldía, cuyo Ayuntamiento había enviado también a la familia del finado un sentido telegrama de pésame.

Los funerales constituyeron una verdadera manifestación de duelo.

El sepelio

A las nueve de la noche del martes, esto es, pocas horas después de su llegada a Pollensa, el cadáver del gran poeta recibió cristiana sepultura en el panteón familiar.

### Tiro Nacional de España

He aquí el resultado del concurso de primera categoría celebrado en «Torre de'n Pau» el domingo último:

1.º don Bartolomé Obrador, 155 puntos; 2.º don Jerónimo Llodrá, 151 id.; 3.º don Cristóbal Magraner, 141 id.; 4.º don Jaime Nadal, 125 id.; 5.º don Francisco Gaita, 109 id.; 6.º don Francisco Montaner, 96 id. y 7.º don Agustín Estarellas, 61 id.

Para el próximo domingo se anuncia otro concurso, con las condiciones siguientes:

Arma, maíser reglamentaria. Blanco, de 80 cm. Distancia, 200 m. Disparos, 50, en tres series de 10. Posición, las tres reglamentarias.

### Academia Nadal, Jiménez, Tamarit

Peletería, 7 Plaza de la Paja—Bolones número del 8 al 16—Telefono, 317

Correrías Militares e Ingenieros

Director Capitán de Artillería D EMILIO NADAL GUASP

Ampliada el cuadro de profesores de esta Academia actualment con la cooperación del Sr. Coronel de Infantería D Rafael Font de Ternat, Director de una Academia preparatoria de M. I. desde 25 años. Expositor del Institut Catalán de Artes e Industrias de Madrid y que cuenta con más de 500 alumnos de los cuales el 50 por ciento que fueron sus alumnos

El curso empezó el 14 de Octubre

### BACHILLERATO ABREVIADO PERITAJE MERCANTIL RAPIDO

Formas: José Font y Arbós, abogado y Perito Mercantil—Varí, 19

Clasificación, por la mayor suma de puntos.

Handicap, los maestros tiradores concederán un handicap de 5 disparos a velocidad en un máximo de 20 segundos, sobre el último blanco a los de otras categorías.

Matrícula, 2 ptas. Premios, 1.º 12 pesetas, 2.º 10 ptas. 3.º 8 id., 4.º 100 cartuchos maíser, 5.º y 6.º 50 id. id.

A esta tirada se permitirán 5 balas de ensayo.

Para las tiradas de equipos que se ha de celebrar el próximo día 29, se recomienda a las señoritas tiradoras que no descuiden sus entrenos y que acudan antes del día 22 a los Almacenes «Bon Marché» a inscribirse. Los premios para esta tirada serán: 1.º una Copa; 2.º una «coqueta»; 3.º un jarrón artístico, y 4.º otro id. id.

### Teatrales

Principal

Hoy se ha recibido un telegrama de la Compañía Guerrero-Mendoza comunicando que mañana llegará a esta ciudad, en el vapor-correo de Valencia.

Dicha Compañía debutará mañana mismo en nuestro Teatro Principal.

### Del mar

Anoche salió para Barcelona el vapor «Jaime I».

De dicho punto ha venido hoy el vapor «Mallorca».

De Cabrera regresó ayer la gasolinera «J. C.».

Mañana es esperado el vapor «Jorge Juan», procedente de Valencia.

Dicho buque debe salir por la noche para Mahón.

Ha fundeado en nuestro puerto el «Malvarrosa», procedente de Barcelona.

Ayer llegaron el pailebot «Vicente Suárez» y la goleta «Capitán Planas», procedentes de Barcelona y Cartagena, respectivamente.

### Jura de la bandera del cupo de instrucción

Orden de la plaza

Ayer se publicó la siguiente orden de la plaza:

«En cumplimiento de lo dispuesta en las base 11.ª de la orden general del día 24 de Septiembre próximo pasado, el 20 del actual a las 10 tendrá lugar la jura de la Bandera de los reclutas del cupo de instrucción últimamente incorporados.

Ante la Bandera del Regimiento Infantería de Palma n.º 61, jurarán los reclutas de Infantería, Ingenieros, Sanidad e Intendencia y los de Grupo de Escuadrones ante la de la Comandancia de Artillería de Mallorca.»

### Boletín religioso

MAÑANA

Santos.—San Juan Cancio. Cuarenta Horas.—Empiezan en Santa Catalina de Sena, dedicadas a Nuestra Señora del Rosario. Por la tarde, a las tres y media, exposición de S. D. M.; a las

seis, rezo de la tercera parte del Rosario, ejercicio del mes de Octubre, Coronita de las doce estrellas y reserva de S. D. M.

Visita.—A la Divina Pastora, en las Capuchinas.

### Sueltos y noticias

En la Iglesia de las Teresas

Costeada por una devota familia, se celebrará el próximo domingo, en la Iglesia de las Teresas, una solemne fiesta en acción de gracias.

Durante la ceremonia religiosa el templo lucirá la espléndida iluminación y adorno que ostentaba el pasado domingo.

Petardos en Campos

Estallaron en Campos dos petardos, que causaron destrozos en la ventana de una casa particular, habitada por el propietario don Sebastián Ferrer, persona que goza allí de muchas simpatías.

Como presuntos autores del hecho, fueron detenidos tres individuos, que luego fueron nuevamente libertados, por no resultar cargo alguno contra ellos.

Se cree se trata de una venganza personal.

Por escándalo

La guardia urbana ha encerrado en Capuchinos a varias mujeres por promover escándalo en la vía pública.

Reyerta

Por la Benemérita del puesto de Felanitx, han sido denunciados dos sujetos que sostuvieron una reyerta. Ambos resultaron de la contienda con heridas.

Efecto rápido en la nutrición

Vigoriza a los débiles

Preferido por las eminencias médicas

HIPOFOSFITOS SALUD

CORONA

la máquina de escribir personal

500 Ptas.

con garantía, estuche y accesorios

Exclusiva para Baleares:

Casa Bar-Loek

7-Quil, 7

# CONFERENCIAS TELEGRÁFICAS

SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DE CORREO DE MALLORCA

## Desde Madrid

Millán Astray

en Palacio

Madrid, 18 (16'00)

Próxima entrega de la bandera al Tercio. Esta mañana, el teniente coronel Sr. Millán Astray, jefe del tercio de extranjeros, ha estado en Palacio, cumplimentando al Monarca.

El señor Millán Astray permaneció en la regia cámara media hora.

Al salir de su entrevista con el Rey, el señor Millán Astray nos manifestó que habían tratado de la próxima entrega de la bandera española al tercio, al igual que se ha hecho ahora con los regulares de Larache.

Añadió que el acto se celebrará en Madrid, el próximo día primero de noviembre y se le revestirá de gran solemnidad.

Asistirán al mismo una compañía de legionarios que vendrá expreso de Marruecos y todos los que se hallen hospitalizados en Madrid.

Efectuará la entrega S. M. la Reina.

La entrevista de Millán Astray ha sido muy comentada.

## Queda solucionado el conflicto de Asturias

Madrid, 19 (1'00)

Reunión en el Ministerio de la Guerra. El jefe del Gobierno, señor Sánchez Guerra, pasó la tarde en el Ministerio de la Guerra.

Allí, y bajo su presidencia, se celebró una reunión para hallar una fórmula de concordia en el asunto del tratado con Inglaterra.

Asistieron a la reunión los Ministros de Fomento y Estado, el Gobernador del Banco de España y la comisión de hulleros de Asturias.

En la reunión quedó convenida una fórmula de arreglo, propuesta por el Ministro de Estado, señor Fernández Prada.

La fórmula

El jefe del Gobierno, señor Sánchez Guerra, al salir ayer tarde de Palacio nos confirmó la noticia de haberse solucionado, en la entrevista celebrada en el Ministerio de la Guerra, la cuestión de los hulleros asturianos.

Nos dijo que la fórmula propuesta por el Ministro de Estado y aceptada por los reunidos consiste en establecer una prima de cuatro pesetas cincuenta céntimos por tonelada de carbón nacional que se consuma en el litoral.

Esta, añadió el señor Sánchez Guerra, supone un aumento de tres millones fácilmente reembolsables.

## La cuestión militar

Madrid, 19 (1'00)

Un artículo de «A. B. C.»

En un interesante artículo, dice hoy «A. B. C.», ocupándose de la actuación de las Juntas de Defensa militares que se las puse a calificar de verdaderos Sindicatos militares y de querer mediatizar y humillar la soberanía civil.

Las últimas cuestiones añade—que han suscitado las Juntas, los incidentes de estos días, los de ayer mismo, colman el enojo popular.

La opinión pública ve hostilidad para cuanto en el ejército representa gloria y sacrificio, restauración de las virtudes militares y no quiere ni puede entender una explicación del caso.

Protestas de antigüedad o alegación de una doctrina sórdidamente niveladora, nada de esto sirve para alterar su impresión.

Se atiene la opinión, sobre todo, a la triste historia y a la funesta labor de dichas Juntas.

Dice «El Imparcial»

«El Imparcial» publica hoy un artículo insistiendo en que la cuestión militar debe resolverse en el Parlamento, pero hace constar dicho diario que, como órgano de opinión, no es partidario de las escalas cerradas, siempre que no se dá paso al favor ni a las influencias políticas.

A la vez publica un artículo, diciendo cómo puede resolverse el pleito militar, cuyo resumen es el siguiente:

Primero. Que no haya recompensas. El oficial es pagado para cumplir sus compromisos y no necesita estímulo alguno para ello.

Segundo. Que los destinos a Africa se verifiquen por rigurosa antigüedad entre los que no hayan cumplido el plazo máximo de permanencia, volteando las escalas tantas veces como sea preciso.

Tercero. Que para nada intervengan en su provisión los jefes de unidades, impidiendo el que se sirvan intereses de amistad.

Cuarto. Que se proceda con severidad a la selección.

Quinto. Que se implanten planes de enseñanzas superiores para los ascensos a jefes y generales.

Así dice el país podrá tener un ejército disciplinado, eficiente y siempre dispuesto, y al hacerlo así se hará una obra de justicia, de estricta justicia y nada más.

El jefe del Tercio a Melilla

A pesar de cuanto se ha venido diciendo estos días, mañana marchará a Melilla el jefe del Tercio Extranjero, teniente coronel señor Millán Astray.

## Los viajes del Rey

Madrid, 18 (16'00)

Regreso de los Soberanos.—El recibimiento.—Sánchez Guerra y Bugallal. A la hora anunciada, han llegado SS. MM. los Reyes don Alfonso y doña Victoria Eugenia y el jefe del Gobierno, señor Sánchez Guerra.

Acompañaban a los Soberanos su séquito.

Los esperaban en la estación los Infantes doña Isabel y don Fernando y la Duquesa de Talavera, los Ministros, el alto personal de los Ministerios, las autoridades, el Obispo de Sión y el presidente del Congreso, señor Conde de Bugallal.

De elemento militar, sólo había los Jefes de sección del Ministerio de la Guerra.

Por disposición del Monarca, no se le tributaron honores en la estación.

El señor Sánchez Guerra y el Bugallal se abrazaron, y luego conferenciaron brevemente.

El viaje a Burdeos

A las nueve de la noche marchará el Rey para San Sebastián.

El Monarca almorzará mañana con su augusta madre, continuando por la noche su viaje para Burdeos.

En esta población francesa permanecerá tres o cuatro días, regresando luego a Madrid.

La ausencia de militares en la estación

Al recibirnos a los periodistas, hemos indicado al Ministro de la Gobernación, señor Piniés, la extrañeza que había causado el hecho de que no hubiera militares en la estación a la llegada de los Reyes.

El Ministro se limitó a decirnos que el hecho carecía de importancia, por no tener el recibimiento carácter oficial.

Madrid, 19 (1'00)

El Rey sale para San Sebastián y Burdeos. En el sudexpreso, marchó anoche para San Sebastián, de paso para Burdeos, S. M. el Rey.

Le despidieron en la estación el presidente del Consejo de Ministros, señor Sánchez Guerra, y el Gobierno en pleno; las autoridades, palatinos y algunos Subsecretarios.

De militares, sólo había el general García Benítez y el coronel jefe del Regimiento infantería del Rey.

## La campaña de Marruecos

Madrid, 18 (16'00)

Nuevo cañoneo del Peñón

El telegrama oficial de Marruecos que se nos ha facilitado esta noche en el Ministerio de la Guerra se limita a decir que no ocurre otra novedad que un nuevo cañoneo del Peñón de Vélez de la Gomera.

Repatriación del batallón de Cuenca

San Sebastián. A las diez de la mañana, entró en este puerto el vapor «Querol» que conducía al batallón del regimiento de Cuenca, de guarnición en Vitoria, el cual ha sido repatriado.

El batallón expedicionario procede de Larache a cuya Comandancia estaba incorporado.

Los muelles estaban atestados de gente que tributó a los expedicionarios cariñoso recibimiento. También acudieron las autoridades.

La banda del regimiento de Sicilia amenizó el desembarque.

Después de tomar un rancho frío, las tropas embarcaron en un tren especial, saliendo a la una de la tarde para Vitoria, donde se les prepara un grandioso recibimiento.

Gran temporal en Larache

Larache.—Reina gran temporal en el mar.

La barra presenta un aspecto imponente.

Una barca de la Aduana que tuvo que salir, naufragó en la barra, pereciendo un tripulante indígena; otros quedaron lesionados.

Una barcaza de la Compañía de Mar que salió a auxiliar el embarque del vapor «Aragón» tuvo que ser abandonado por los marineros los cuales fueron recogidos por dicho vapor.

Descontento en Teruel

Teruel.—El Ayuntamiento de esta ciudad ha acordado protestar de la preterición de que se hace objeto al batallón del regimiento de Aragón al ser postergado en el orden de la repatriación por el batallón de Sicilia que fué a Marruecos con posterioridad.

El público se ha asociado a esta protesta.

En la sesión del Ayuntamiento se dió cuenta de un telegrama puesto por el Alcalde al Presidente del Consejo y de la contestación dada al mismo por el Subsecretario, la cual no satisfizo a los concejales.

Se acordó pedir el apoyo de los pueblos de la provincia para elevar una protesta al Gobierno y secundar la actitud que adopte Zaragoza ante esta postergación.

Signen los preparativos para las próximas operaciones

Melilla.—Continúa embarcándose, sin cesar, material de guerra, cañones de grueso calibre, especialmente, en preparación a las próximas operaciones.

Bellicosidad de los rebeldes

Melilla.—A pesar de asegurarse que Abdel-Krim había desistido del propósito de ataque a la posición de M. Ter, recientemente ocupada, se sabe que al frente de numerosa harca, disponiendo de cañones y ametralladoras se dispone a atacarla.

Más de los preparativos

De madrugada ha marchado al campo el general Lossada, para inspeccionar los campamentos de Dar Quebdani, Kandussi y Dar Drius, punto donde comenzarán en seguida a concentrarse las fuerzas de choque preparadas.

El Estado Mayor trabaja activamente, organizando las fuerzas que intervendrán.

Parece que Burguete establecerá el campamento en Dar Drius, donde, antes de moverse las tropas, se entrevistará con significados indígenas, que están ya al habla con Dris Riffi y el interventor González.

Este celebra estos días frecuentes conferencias telegráficas con Burguete.

Parece que hasta la semana próxima no comenzarán a moverse las tropas.

Las operaciones próximas se iniciarán con una operación preliminar, con objeto de establecer bases de aprovisionamientos para otros avances de mayor escala, para los cuales se cuenta con el concurso de valiosos elementos indígenas.

Se espera que en el primer avance no encontrarán las tropas resistencia.

Ha llegado el coronel Riquelme. Se dice que tomará parte en las próximas operaciones mandando algunas fuerzas indígenas.

Procedente de Ceuta ha llegado una batería del Tercio, que tomará parte en las próximas operaciones.

Desfilaron por las principales calles cantando el Himno de la Legión.

## La Bolsa

Madrid, 19 (1'00)

Cotización de ayer

Interior contado.	70'50
Interior fin de mes.	00'00
Amortizable 5 por 100.	95'70
Amortizable 4 por 100.	88'50
Banco de España.	571'00
Compañía Tabacalera.	252'00
Franco.	48'75
Libras.	28'96
Exterior.	85'15
Marcos.	0'00
Liras.	27'50
Dólares.	6'47
Coronas.	00'00
Franco suizo.	120'75

## Política

Madrid, 18 (16'00)

Manifestaciones de Piniés

El Ministro de la Gobernación señor Piniés nos ha recibido a los periodistas.

Nos dijo que por ahora no habrá Consejo de Ministros, pues cada uno de estos se limitará a informar al Presidente de los asuntos de su Departamento.

Añadió que le había visitado una Comisión de la Asamblea de empleados de Diputación, la cual le hizo entrega de las conclusiones aprobadas.

Dice Marfil

También nos ha recibido el Subsecretario de la Presidencia, señor Marfil.

Este nos ha dicho que el señor Sánchez Guerra viene muy satisfecho de los actos que se han celebrado en Sevilla.

Un periodista le preguntó si al regreso del Rey de Burdeos habría sustitución de Ministros, contestando el señor Marfil:

«Por ahora, no habrá nada.»

Por último, nos anunció que por la tarde el Presidente iría a Palacio para someter a la firma del Rey varios decretos, de distintos departamentos.

Madrid, 19 (5'50)

No habrá Consejo

El jefe del Gobierno, señor Sánchez Guerra, nos manifestó, al salir de Palacio, que mañana se celebrará Consejo de Ministros en la Presidencia.

Bugallal y Sánchez Guerra

El Presidente del Congreso, señor Bugallal, ha celebrado extensa conferencia con el señor Sánchez Guerra.

Se cree que trataron de las próximas tareas parlamentarias.

## El conflicto de Oriente

Madrid, 19 (1'00)

Indiferencia popular

Atenas.—Al presentarse por primera vez en público el rey sucesor de Constantino, ha sido objeto de la mayor indiferencia.

La paz greco-turca

Paris.—La Conferencia de la paz con los turcos empezará el 6 de Noviembre. Franklin Bouillon insistió cerca de Poincaré en que dicha Conferencia se celebrase en Esmirna. Pero los aliados han encontrado dificultades de orden material para ello y, probablemente se celebrará en una ciudad de Italia o de Francia.

Proposiciones del Gobierno inglés

Roma.—Según los periódicos el Gobierno inglés ha propuesto a Italia y a Francia una reunión urgente que tendrá lugar en Londres para celebrar una conferencia de técnicos, en la cual se discutirían y prepararían las cláusulas económicas y financieras del nuevo tratado de paz con Turquía.

Añaden que esta conferencia comenzará el día 20 del actual y que Italia se ha adherido ya a la propuesta inglesa.

La Conferencia de Oriente

Londres.—Todavía no se ha fijado el punto donde tendrá lugar la Conferencia del próximo Oriente. Los turcos renuncian con gran sentimiento a su deseo de que se celebre en Esmirna y la proposición de Scutari tropieza con grandes dificultades.

El Gobierno de Angora estima que para cuando aquella se celebre las tropas aliadas deberían haber evacuado toda la península de Ismit, a lo cual se opondrá tenazmente Inglaterra.

Si Mustafá Kemal rehusa venir a Italia el lugar más razonable y práctico, sería una ciudad de la Suiza francesa.

Situación gravísima en Tracia

Paris. En Tracia, la situación es gravísima.

La población, enloquecida, asaltan las estaciones marchando en los trenes, sin rumbo fijo.

Las tropas griegas, totalmente desorganizadas, saquean cuanto encuentran a su paso.

## Dos generales pasan a la reserva

Madrid, 18 (16'00)

Villalba y Fernández España

Esta mañana ha regresado de Sevilla a donde fué acompañando al jefe del Gobierno en el viaje regio, el Subsecretario del Ministerio de la Guerra, general Barrera.

Hablando luego con los periodistas, nos dijo que en la firma regia de hoy figuraba el pase a la reserva de los generales Villalba, Gobernador del Campo de Gibraltar, y Fer-

## Desde Barcelona

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Regreso de Arlegui

Esta mañana regresó de Madrid el jefe superior de policía, general Arlegui.

Según parece, en la Corte ha conferenciado con el Gobierno acerca de la próxima venida del Rey a Barcelona.

Una agresión

En la calle de Miguel Angel, frente al número 85, unos desconocidos hicieron varios disparos contra el joven Miguel Llompart Batle, de 16 años, pintor, habitante en la calle de Santa Catalina, 56, tienda.

Este recibió algunos balazos en la cabeza.

Murió instantáneamente.

La madre del muerto ha declarado que su hijo no pertenecía a ningún Sindicato.

Los agresores huyeron.

Por la Jefatura Superior de Policía ha sido facilitada esta tarde a la Prensa una nota, según la cual Miguel Llompart había tomado parte en varios atracos entre ellos los realizados en las fábricas de los señores Escafet y Gil.

Además, asegura la nota que en Julio último intervino en la agresión de que fué objeto la policía, a consecuencia de la que resultó herido el agente don Angel Muñoz.

Lo del «Banco de Barcelona»

En vista del escrito presentado por la representación legal del Banco de Barcelona, juez del distrito de la Audiencia, que tramitaba la suspensión de pagos del mismo ha dictado un auto por el cual se acopla la suspensión de pagos a la nueva ley de 26 de junio de este año.

Por dicho acto el Juzgado intervendrá en todas las operaciones mercantiles de dicho Banco, en tanto se designan los interventores que han de realizar esta misión y las demás que les están encomendadas por minis-

trando España ambos por haber cumplido la edad reglamentaria.

Madrid, 19 (1'00)

Sánchez Guerra confirma el pase de Villalba

El jefe del Gobierno, señor Sánchez Guerra, estuvo ayer tarde en Palacio, despachando con el Rey.

Al salir, además de la solución del conflicto hullero, nos anunció que había puesto la firma del Monarca decretos de varios Ministerios.

«El único importante, nos añadió es el que dispone el pase a la reserva del general Villalba.»

Luego nos dijo que será substituido en el cargo de Gobernador del Campo de Gibraltar por el general Ortega.

## Noticias varias

Madrid, 18 (16'00)

Entierro del teniente Valdés

Esta mañana se verificó el entierro del teniente señor Valdés, víctima del choque de aeroplanos ocurrido anteaer en el aeródromo de Getafe.

El cadáver del infortunado aviador fué sacado en hombros por sus compañeros.

El entierro ha constituido una gran manifestación de duelo, siendo presidido por las autoridades militares.

El Inspector de Seguridad señor Garrido, ha sido sacramentado

Continúa gravemente enfermo habiendo recibido, en vista de la gravedad de su estado, los Santos Sacramentos el Inspector General de Seguridad señor Garrido.

Los médicos desconfían ya de poderlo salvar.

Madrid, 19 (1'00)

Reunión de empresarios de toros.—¿Reducción de sueldos y del coste del ganado?

Se reunieron ayer en esta capital la mayoría de los empresarios de las plazas de toros de España.

Se trató en la reunión de ver la posibilidad de rebajar el sueldo a los toreros y limitar también el coste del ganado.

También se trató de la reducción de otros gastos de menor cuantía.

El Príncipe don Fernando y la Infanta Paz

San Sebastián: Esta mañana, acudieron a la estación, con objeto de recibir a la Infanta Paz y su esposo el Príncipe don Fernando de Baviera, que habían anunciado su llegada, las autoridades y comisiones nombradas al efecto.

Ya en la estación, se enteraron de que los regios viajeros habían demorado por 24 horas su salida y llegarán mañana coincidiendo su llegada con la de S. M. el Rey.

De Almería.—Lluvia que cae oportunamente

Almería.—Oportunamente ha caído sobre esta población y sus alrededores una copiosa lluvia.

La lluvia ha resuelto el conflicto planteado en la capital por la carencia de agua y ha salvado la vega que estaba por completo agostada por una larga sequía.

Prensa Asociada

### Servicios de la Compañía Trasatlántica

**LINEA A ANTILLAS, MEJICO, NEW-YORK-COSTAFIRME**  
 El vapor Manuel Calvo saldrá el 25 de Septiembre de Barcelona, el 26 de Valencia, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz para New-York, Habana y Veracruz.  
 El vapor Alfonso XII saldrá el 17 de Octubre de Bilbao, el 19 de Santander, el 20 de Gijón y el 21 de Coruña para Habana y Veracruz. Admite carga y pasaje para Costafirme y Pacifico con trasbordo en Habana.  
 El vapor Buenos Aires saldrá el día 10 de Octubre de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Colón, Sabanilla, Curacao, Puerto Cabello y la Guayra. Se admite carga y pasajeros con trasbordo para Veracruz.  
**LINEA DE BUENOS AIRES**  
 El vapor Infanta Isabel de Borbón saldrá el 4 de Octubre de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.  
**LINEA DE FILIPINAS**  
 El vapor Isla de Panay saldrá el 16 Octubre de Cádiz el 17 de Cartagena, el 18 de Valencia y el 24 Barcelona, para Port-Said, Colombo, Singapur y Manila, admitiendo pasaje y carga para dichos puertos y para otros puntos para los cuales haya establecidos servicios regulares desde los puertos de escala antes indicados.  
**LINEA DE FERNANDO POO**  
 El vapor San Carlos saldrá el 9 de Octubre, de Barcelona con escalas en Valencia y Alicante, y de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Póo.  
**EXPEDICION COMERCIAL**  
 El vapor Reina María Cristina saldrá el 15 de Octubre de Bilbao, el 16 de Santander, el 17 de Gijón, el 18 de Coruña y el 9 de Vigo para Habana y New-York, admitiendo carga y pasajeros.  
 Además de los indicados servicios, la Compañía Trasatlántica tiene establecidos los especiales de los puertos del Mediterráneo a New-York, puertos Cantábrico a New-York y la Línea de Barcelona a Filipinas, cuyas salidas no son fijas y se anunciarán oportunamente en cada viaje.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telegrafía sin hilos.  
 Agente en Palma, JAIME M. GRANADA, Plaza Antonio Maura, núm. 4.

### SUSCRIBASE Y PROPAGUE

# La Hormiga de Oro

## Ilustración Católica

Consagrada desde su fundación al Sagrado Corazón de Jesús y bendecida por S. S. Pio X

Es la única revista semanal de actualidad gráfica propia para las familias que no quieren cooperar con su dinero a la obra desmoralizadora de aquellas ilustraciones que con perniciosas modernidades extravían a la juventud y ponen en grave riesgo el candor infantil.

Llena sus 36 páginas texto inédito, selecto y ameno y abundantísima información gráfica de la actualidad mundial. Dedicada a los niños y a las damas y tiene abierta una útilísima sección de consultas mutuas entre los lectores.

En folleto encuadernable publica las Leyendas y Tradiciones del eminente costumbrista F. de P. Capela y en folleto ilustrado con grabados de la época El Rey Fantasma o el misterio de Luis XVII del conocido literato y concluzado historiógrafo D. José Poch Noguer.

**Precios de suscripción (pago anticipado)**  
 España, año 25 ptas., semestre 13 y trimestre 7.  
 Extranjero, año 35 ptas.—América, 50.  
 NOTA:—A partir de esta fecha, serviremos la revista gratis hasta fin de año a los que se suscriban por todo el 1923.  
 La Administración (Apartado 26, Barcelona) facilitará ejemplares de muestra a cuantos deseen conocerla o propagarla.

## Automovilistas

A todos los que les pueda interesar la reparación de neumáticos y cámaras, deben fijarse con los buenos resultados que se obtienen por el nuevo procedimiento de Vulcanización, que ejecuta la

### Casa CODINA

Calle Unión, 8, Palma  
 (entre Mercado y Borne)  
 (Precios los más económicos)

### Fábrica de Flores Artificiales

Especialidad en Azahar, Diadamas, Toras, Guirrualdas, Grupos. Inmenso surtido de toda clase de flores. Adorno de Salones. Muestrario selecto de toda clase de flores de seda, lencería y pasamanería.

### María Guitart de Micás

Brossa 4 2.º - Palma  
 Se dan lecciones. Se necesitan aprendizas

## ENFERMOS DE LOS OJOS



**OPIDEO** Único producto del mundo que, friccionado en las síncas, refuerza el nervio óptico, el cansancio de los ojos, evita el uso de lentes incluso operados, recuperándose en pocos días una vista admirable. No más migajas, píntalas si vistes débiles UN LIBRO GRATIS escribiendo: Srta. BERNARDINI C. PERRAZ, 13, MADRID.—Teléfono número 544 en el CENTRO FARMACUTICO de Palma de Mallorca.

## LA MEJOR TINTURA PROGRESIVA

# LA FLOR DE ORO

Usando esta privilegiada agua nunca tendréis canas ni sordas calvas. El cabello abundante y hermoso es el mejor atractivo de la mujer.




La Flor de Oro es la mejor de todas las tinturas para el cabello y la barba, no mancha el cutis ni ensucia la ropa.  
 Esta tintura no contiene nitrato de plata, y con su uso el cabello se conserva siempre sano, brillante y negro.  
 Esta tintura se usa sin necesidad de preparación alguna, ni siquiera lavar el cabello, ni antes ni después de la aplicación, aplicándose con un pequeño cepillo, como si fuese bandolina.  
 Usando esta agua se cura la caspa, se evita la caída del cabello, se suaviza, se suaviza y se perfuma.  
 Es única, vigoriza las raíces del cabello y evita todas sus enfermedades. Por eso se usa también como bigote.  
 Conserva el color primitivo del cabello, ya sea negro ó castaño, el color depende de más ó menos aplicación.  
 Esta tintura deja el cabello tan hermoso, que no es posible distinguirlo del natural, si su aplicación se hace bien.  
 La aplicación de esta tintura es tan fácil y cómoda, que uno solo es basto; por lo que, si se quiere, la persona más fatigada ignora el arte de usarla.  
 Con el uso de esta agua se curan y evitan las sordas calvas, el pelo del cabello y evita un crecimiento, y como al cabello adquiere nuevo vigor, cesan ser las calvas.  
 Esta agua deben usarla todas las personas que desean conservar el cabello hermoso y la cabeca sana.  
 De la única tintura que a los cinco minutos de aplicada produce el efecto y se asegura así que debe usarse como TINTURA.

Las personas de temperamento sanguíneo deben precisamente usar esta agua, si no quieren perder su salud, y lograrán tener el cabello sano y limpio con sólo una aplicación cada cinco días, si desean tener el pelo, hágase lo que tiene el prospecto que acompaña a la botella.  
 Los vendedores principales pertenecientes a Europa y Portugal.

Venta en Palma de Mallorca: en la Droguería de la Sra. Vda. de José Juan, Marina, 20, 22 y 24

## Prueben Vds. y verán



el buen resultado de las **Baterías higienicas é irrompibles de aluminio puro de la Casa Alemana SÍNDICATO 37**

## Línea Pinillos

SERVICIO AL BRASIL PLATA  
 Para Santos, Montevideo y Buenos Aires saldrá de Barcelona el día 27 Septiembre el vapor **Catalina**  
 Admitiendo carga y pasajeros para dichos puertos.  
 SERVICIO A LAS ANTILLAS Y ESTADOS UNIDOS  
 Para Cienfuegos, San Juan de Puerto Rico, Ponce, Santiago de Cuba y Habana, saldrá de Palma el día 13 de Octubre el vapor **Barcelona**  
 admitiendo carga y pasajeros para dichos puntos.  
 NOTA: El vapor saldrá fijamente el día 13 y la carga previamente comprometida se recibirá en lanchas los días 9, 10 y 11.  
 Para más informe dirigirse al Consignatario de la Compañía en esta ciudad: **Gabriel Mulet, Marina, 62, Palma**

Los mejores Calzaaos



# La Imperial

PALMA DE MALLORCA

Precios sin competencia

Para esquelias mortuorias y el aniversario y toda clase de anuncios, reclamos, comunicados, etc. etc. en

## Correo de Mallorca

Centro de Anuncios  
 Plaza de Santa Eulalia, 10 - Palma

## Callicida Pizá

Extiapa rápidamente sin dolor ni molestia los callos y durezas. Es curioso motivo los inconvenientes de otros emplastos y de los líquidos en general. Es económico: una peseta en las farmacias, droguerías y zarterías. Depósito en las principales farmacias.  
 De venta en las principales Farmacias de España.



## MATERIALES CONSTRUCCION

PEREGIL 11 Y 13

TELEFONO 3-6-7



## Dolencias propias de las estaciones

Depurativo Richelet

Resultado seguro

Compro

Barriles de 60 o 150 litros cubida, que estén en buen estado. Informarán: Sacristía de San Jaime, n.º 3.

## Tenedor de Libros

Mecanógrafo, conociendo idiomas y organización general de un despacho, solicita colocación adecuada. Dirigirse por escrito a F. B., Centro de Anuncios—Plaza de Sta. Eulalia, 10.

## Se alquilan

Locales grandes y pequeños con agua para industria o almacenes. SE VENDE un motor a gas Crossley casi nuevo de 9 a 10 H. P. y un molino hierro para granol. «La Rosa Blanca», Protectora, 33

## Calados

Se hacen a blusas, vestidos y ropa blanca. SE PLISAN FALDAS y bordan vestidos. Calle Palacio 40, Portices.